

## La cuestión política

### Una alta personalidad nos dice verdades sobre la retirada.

La Fortuna, esa diosa en quien tanto tenemos que confiar la mayoría de las veces los periodistas, ha hecho que hoy uno de nuestros redactores se encuentre con una alta personalidad política, muy amiga de jefes de Gobierno y de palatinos.

Acostumbran siempre los redactores de EXCELSIOR, cuando de política se trata, de ir sobre seguro y no fiarse más que de aquellas personas que por sus cargos ó por su respetabilidad le merecen una confianza plena.

Por ese motivo EXCELSIOR pudo afirmar muchos días antes de que se planteara la crisis de que Maura no sería poder el día 1.º de Enero de 1913.

Pero modestos siempre, no acostumbramos a endiosarnos ni darnos bombos; sólo nos complacemos en servir á la causa que representamos en la política española.

Así es que cuando hoy hemos visto á nuestro amigo, hemos sentido una viva satisfacción por considerarnos á los pocos momentos poseedores de la mayoría de los secretos de la revuelta política.

—Yo podría decir á usted muchas cosas; pero son ustedes los periodistas tan poco reservados!

—Mi querido amigo—le hemos contestado—; y si nosotros los periodistas no fuéramos así, ¿cómo podrían orientarse en política y en otros órdenes de la vida los lectores?

—Tiene usted razón; pero discúlpeme si no le digo todo lo que sé, pues sería comprometer muchas cosas, hasta mi cargo.

—Con lo que usted, mi amigo, me diga, yo y mis lectores quedaremos complacidos, pues será lo suficiente para ir restableciendo la verdad.

—Pues mire usted; si le parece, empezaremos por el famoso documento.

Ese documento de despedida del Poder, de renuncia de su cargo de jefe del partido conservador, contra lo que digan *La Época* y los conservadores, no es una cosa del momento.

Yo puedo á usted asegurar que empezó á redactarse hace muchos días, hasta el punto que de él se sacó la inspiración de un famoso artículo de *La Época*, en que se pedía el Poder y que se titulaba «Ahora ó nunca».

Maura tenía tanta confianza en sus pliegos escritos para la publicidad, como Sansón al agarrarse á las columnas del templo; pero aquí ha resultado al revés, y es que, como Maura no es Sansón, se ha agarrado á las columnas, las ha empujado, pero el templo siempre, cada vez más fuerte, no se ha venido abajo.

Ahora podemos hablar de los fines y propósitos de Maura.

Maura, puedo afirmárselo á usted como hombre formal y bien enterado, tenía trazado un programa soberbio, con el que él creía que asombraría al mundo.

Maura quería venir al Poder á toda costa; pero no ahora, sino en Marzo, porque todo su afán y su compromiso con las extremas derechas era el demostrar que no tenía miedo á las izquierdas ni al veto que en unión de España le había puesto Europa.

Una vez que estuviera en el Poder, con sangre ó sin ella, pues él estaba dispuesto á todo, incluso á no pactar con los liberales de Romanones al hacer sus elecciones, hubiera tendido por todos los medios á hacer respetar la figura y personalidad de su lugarteniente La Cierva.

Luego pensaba, y así lo hubiera realizado, retirarse á la vida privada en el mes de Junio, ó á lo más tardar en Julio, dejando ya consagrado á La Cierva para seguir dirigiendo el partido, pero siempre bajo su inspiración.

Estas cosas, claro está, nunca quedan ocultas, nunca yacen en el misterio, y quizás en Palacio, por duendes y comadreja, se supiera algo de ello.

Además, contra lo que se diga, en Palacio no todos son mauristas.

En Palacio hay dos tendencias: una, conservadora, representada por la juventud palatina, deseosa de conseguir cosas de Maura, y otra, liberal, representada por antiguos servidores del Rey, gente que ha vivido la política y que comprendía que con las situaciones Maura y La Cierva no ganaba nada la Corona.

El Rey, claro está, no escucha á sus servidores en lo que se refiere á política, y sólo habla con sus consejeros responsables, y obra con arreglo á su espíritu liberal y á lo que le dice la Constitución del reino.

Además, el Rey, que lee toda la Prensa diaria, claro está que aunque hubiera habido luz y

ria personalmente, estaba en la ocasión presente orientado por ella sobre el pensar y los deseos del pueblo, y estaba, por tanto, convencido que no era necesario en la ocasión presente escuchar á los prohombres de los partidos dinásticos para resolver una crisis que no entrañaba ninguna gravedad.

Y así que resolvió con arreglo á su poder y con el pensar y sentimiento general del país.

Además, hace tiempo que se estaban enfriando las relaciones entre Maura y Palacio desde el tiempo del Sr. Canalejas, en que se levantó en el Parlamento el Sr. Maura á decir que el se sacudía el polvo de la levita.

Estas cosas y el silencio después de Maura se venían considerando en el regío Alcázar como un continuo deseo del jefe de los conservadores de ejercer una tutela que no podía tolerarse de ninguna manera.

Maura, que también iba observando que sus planes iban siendo descubiertos, no pudo resistir más y desbordó su soberbia escribiendo el famoso documento, que si mal no recuerdo, se hizo hacia el día 20 del pasado Diciembre.

Una vez ocurridas todas estas cosas cerca del Rey, se han ejercido verdaderas presiones é indicaciones para un pronto y rápido desagravió al Sr. Maura, y parece ser que siempre se ha contestado á ello con las siguientes palabras:

«Prefiero caer por las derechas y no que me tiren las izquierdas».

Yo no soy un reaccionario, yo no quiero que se diga que soy un Carlos II.»

Otra cosa que le puedo á usted asegurar es que el Ejército no está con Maura.

Yo he recogido opiniones de generales y de jefes y oficiales, y puedo decirle á usted que todos, absolutamente todos, son de opinión de que el acto del jefe de los conservadores es una deslealtad para con el Rey.

El Rey—me decía—se ha portado siempre muy bien, demisadamente bien con Maura, en momentos de peligro para el partido conservador, y, por tanto, el Rey tenía un derecho preferente á conocer con gran antelación el pensamiento del Sr. Maura.

¿Que por qué no ha ido Maura antes á Palacio? Por este mismo motivo; porque no puede presentarse con la frente alta ante S. M., tratando de demostrar que lo hecho por él es patriótico, como se dice en la nota de los ex ministros.

Como final, otra cosa que puedo decirle á usted es que muchos generales que militan en el partido conservador están cumplimentando al Rey, dándole pruebas de su profunda y arraigada adhesión y cariño á la Monarquía.

Y esto es cuanto por hoy puedo decir á usted. Mañana quien sabe si le daré más detalles.

¡Eso depende de como sienten estos!

#### Lo que dice «La Época».

«Confesamos que, á pesar de nuestros años de práctica periodística, no hemos logrado aquella perfectibilidad de información que caracteriza á muchos de nuestros queridos colegas, y que les permite estar al tanto de todo, saberlo todo y referirlo todo. Lamentamos, pues, no poder exornar el relato de lo ocurrido ayer en casa del respetable general Azcárraga con aquellos detalles que otros periódicos publican, pintando unos la reunión por dentro, y alcanzando otros la suerte de sorprender conversaciones mantenidas en sitios públicos, cuando no la dicha de que alguno de los concurrentes les abriera su pecho y les refiriera ce por ce cuanto se dijo, se omitió, se aplazó y hasta se pensó en la reunión».

Nosotros, que, sin que sea vanagloria, creemos tener algún título para que nos dijeran lo que allí pasó, y relación más estrecha con todos y cada uno de los ilustres conferenciantes, sólo hemos alcanzado la convicción de que no en uno, sino en muchos particulares, y alguno muy esencial, la fantasía ha suplido lo que la información no puso. Y fuera de estas negativas, que no recogemos al detalle, porque hoy no es día de discusión, sino de satisfacción para nosotros, apenas si hemos logrado que se nos facilitase mención de otra cosa alguna, encerrándose los ex ministros en una reserva muy justificada y muy digna de consideración, toda vez que concretado en una «nota» oficiosa el resultado de la reunión y el acuerdo unánime adoptado, no es natural que las principales del partido, después de convocar á las minorías parlamentarias, pongan en conocimiento del público particulares que éstas han de ser las primeras en conocer y apoyar.

taquigrafos, y aunque los haya en la Asamblea próxima, no cejarán nuestros eternos enemigos

en su campaña de afirmar gratuitamente la existencia de criterios encontrados y de actitudes embozadas, etc. A eso estamos ya tan habituados, y lo están también incluso los lectores de la Prensa de enfrente, que á nada conduciría rebatirlo.

Lo que hay es que les ha sorprendido dolorosamente la unidad de los acuerdos, la penetración de sentimientos que ellos reflejan, y es preciso que su público, á quien se ha hecho creer otra cosa durante estos días, no tache á los colegas de mal informados.

Pero hoy, lo repetimos, no vamos á pararnos en discutir sobre eso. Más claro que la luz es el significado de los tres extremos que abarca la «nota» oficiosa. No hay en ellos ni el atisbo de una divergencia de opinión sobre lo pasado, ni la arista de una divisoria para el porvenir. Los que sepan leer, que lean, y los que quieran entender, que entiendan.

Todos los reunidos estuvieron conformes, identificados en absoluto y totalmente con la actuación, con el criterio y con la acertada dirección que imprime al partido el Sr. Maura. No se trata, pues, de un homenaje al jefe que se fué, ni de la aceptación de responsabilidades de la obra colectiva que realizó hasta ahora el partido: eso era inexcusable, y por inexcusable, innecesario. Ese acuerdo es la afirmación de la unidad roquiza del partido bajo la dirección del hombre ilustre que tantos días de gloria le dió, y á cuya dirección no se ha renunciado por nadie.

Basta ello para llenarnos de satisfacción. Firmemente confiamos en que las minorías conservadoras harán, en efecto, ostensible esa solidaridad con el Sr. Maura, en que también, fundadamente, fían las grandes figuras del partido.

Y respecto de los elementos sociales, de las fuerzas conservadoras ajenas á la política militante, pero á las cuales tanto va en el caso, ya es llegada la ocasión de averiguar si se han enterado de la significación que la presente crisis encierra.

Si no se dan cuenta de ello, que no se lamenten después.

Ahora dicen que Maura volverá. —Están mal informados!

Ayer empezaron á circular por los Centros políticos y periodísticos rumores de que el señor Maura volverá á ocupar su puesto de jefe del partido conservador.

Se fundaban dichos rumores en unas declaraciones del Sr. Sánchez Toca y en lo que decía un periódico.

Aunque se esfuerzen algunos elementos todo lo que quieran por hacerle la cama para que vuelva el Sr. Maura, nada conseguirán.

El Sr. Maura está ya muerto definitivamente para la política española.

Además, no creemos que el Sr. Maura, que es todo soberbia, se proponga transigir con el enorme ridículo que sería el decir: «Yo no he dicho nada», y máxime después de la profusión de frases y de vivas que se han dado á su retirada.

#### Habla San Pedro.

Interrogado anoche por un reporter el ex ministro maurista, dijo lo siguiente:

«Que, por ahora, no había que hablar de jefaturas, ni tal finalidad se proponían los que concurrirán á la asamblea del miércoles».

La razón es obvia—afirmaba el conseqüente político—; no se puede pensar en hombres que ocupen cargos mientras no se haya hecho en éstos la vacante, y el partido conservador no admitió aún al Sr. Maura su dimisión; espera que los ruegos de todos logren recobrar al querido jefe. Mi opinión personal es que Maura adoptó una definitiva resolución; pero hemos de agotar la última probabilidad para afirmarlo sin ninguna en contra.

No espera el Sr. Rodríguez San Pedro que en el partido conservador surjan fracciones, grupos, pequeñas jefaturas, aun llegado el caso de que su jefe persistiese en el retraimiento.

Creo conocer á fondo la manera espiritual de todos los personajes de tal comunidad, y en ellos pondera el patriotismo sobre las ambiciones; es más, juzga que la unión será más estrecha y más firme la disciplina, porque la ausencia de la culminante autoridad que desaparece exígele así.

El Sr. La Cierva no se distanciará de los demás; Dato, Sánchez Guerra, Besada, todos irán formando una sola masa.»

Añadió que hasta Sánchez Toca habrá de acercarse á los demás, de quienes muy pequeñas y superficiales diferencias le separaban, y á ello iría por impulso de lo que todos estiman como desgracia, porque en las familias las desgracias unen.

Respecto al tiempo que podrá durar la actual situación liberal en el Poder, afirmó que no dependía de las ansias conservadoras por el gobierno, pues éstas no existían como causa, sino como efecto; y que más bien sería deter-

minado el cambio de Gobierno por la persistencia de la política de enlace que hoy impera entre republicanos y liberales. Enmendada ésta, podrán seguir, seguirán en el Poder.

Respecto á la determinación de Maura, al documento con que hubo de exteriorizarla y razones en que la fundó, hállase totalmente de acuerdo el Sr. Rodríguez San Pedro.

#### Los diputados provinciales conservadores.

La minoría conservadora de la Diputación de Madrid acordó ayer:

«Reiterar su adhesión al ilustre jefe del partido conservador, D. Antonio Maura, y suspender toda resolución interin no se conozca el resultado de la reunión de las representaciones del partido en ambas Cámaras.»

El Sr. Mendaró hizo presente que, sin que significara la más ligera oposición á los citados acuerdos, él consideraba como un deber político y personal entregar la renuncia de su representación al Sr. La Cierva, como lo efectuó en visita que hizo á tal objeto, por la tarde, al ex ministro conservador.

#### Muchos votan por Azcárraga.

Hácese profecía sobre quién será el jefe de los conservadores.

En la reunión de ex ministros hubo corrientes de simpatía hacia el general Azcárraga.

Los Sres. Dato y González Besada, con una delicadeza que les honra, son los paladines más entusiastas del general. Aprecian en él condiciones singulares y prestigios para el difícil cargo.

Ayer, en cierto Centro, se reunieron casualmente algunos generales llegados allí para asuntos profesionales, y hablando sobre la jefatura de los conservadores, se mostraban inclinados al Sr. Azcárraga, principalmente dos de los reunidos: uno de ellos que ocupa un elevado puesto militar en Madrid, y otro que quedó no hace mucho en situación de cuartel.

El menos entusiasmado, y mejor diríamos el más opuesto á la designación, es el propio general Azcárraga.

Modestamente se inhibe. Recordaba á esta sazón que cuando la muerte de Cánovas del Castillo, las Mesas del Congreso y del Senado le ofrecieron ahincadamente la jefatura del partido.

—Yo me negué, como me niego ahora—dice el respetable general—, porque entonces y ahora la herencia es muy superior á mis condiciones espirituales é intelectuales. Maura, además, es muy difícil de sustituir; representaba tanto, que su retirada es la primera batalla que la Revolución gana á la Monarquía, sin lucha».

Dada la actitud en que se coloca el general Azcárraga, y las razones que abonan á otros ilustres conservadores, en quienes la opinión con su fino instinto se ha fijado, no existe un criterio bien condensado en lo que respecta al futuro jefe del partido.

#### EL DIA DE AYER

### Maura en Palacio

El presidente del Consejo de ministros fué ayer mañana, como todos los días, á despachar con S. M.

Según nos manifestó el conde de Romanones, en la antecámara regia se encontró con el Sr. Maura, que hoy se había decidido á ir á visitar á D. Alfonso.

El presidente del Consejo, hablando con los periodistas, nos dijo lo siguiente:

—Cuando terminé de despachar con S. M., dándole cuenta de todos los asuntos pendientes, me encontré en la antecámara con el jefe de los conservadores».

Nos saludamos muy afectuosa y hasta cariñosamente, y hablamos durante unos minutos.

Tuve la satisfacción, para mí grande, de oír de sus propios labios unas declaraciones interesantísimas sobre los móviles que le impulsaron á adoptar su resolución.

Según el Sr. Maura, su resolución está basada sola y exclusivamente en lo que expone en su documento.

Añadió que enterado de que se había dicho en la Prensa que su determinación obedecía á incompatibilidad conmigo, y que yo estaba resentido, se complacía en manifestarme que nada iba contra mí personalmente ni contra mi gestión ni contra ningún otro político, y que su determinación arranca de cuando él formaba parte de Gobiernos liberales.

Es—continuó diciendo Maura—una cuestión de conjunto, esencialmente política.

La despedida fué muy afectuosa.

—Yo estoy muy satisfecho—nos dijo el conde de Romanones—; pues después de haberse dicho que todo iba contra mí, me complace mucho que el propio Sr. Maura lo rectifique».

#### De otras cosas.

El presidente del Consejo de ministros nos manifestó también lo siguiente:

—Me propongo celebrar muy frecuentemente Consejos de ministros para ir preparando labor y hacer que ésta sea fecunda».

El ministro de Marina, Sr. Gimeno, sale hoy para Novelda, pues yo no puedo ir.

Regresará el lunes, y esa misma noche saldrá para Cádiz á inaugurar la escuela Naval

#### DISTURBIOS EN SONSECA

### Abajo los Consumos

El día primero de año, por la mañana, se amonó el pueblo de Sonseca (Toledo), pidiendo á grandes voces el que se suprimieran los Consumos.

La fuerza del puesto de la Guardia civil fué impotente para contener la manifestación que, aunque muy numerosa, era pacífica.

Se cerraron las puertas del fieltro; el alcalde ofreció que se suprimiera el impuesto, y la manifestación se disolvió pacíficamente.

#### Causas del conflicto.

En primer lugar, que al frente de la Administración municipal, durante el año 1912, han estado personas incompetentes, y el nombramiento de paniaguados suyos á los que se dice que daba un tanto por ciento sobre la recaudación, no queriendo nombrar á otras personas de gran competencia y que ofrecían mayor recaudación, y en segundo lugar, el pago de derechos sobre el consumo de la sal, derecho que nunca se había pagado en este pueblo.

Lo curioso es que el día 31 de Diciembre de 1912, ó sea la víspera del día en que empezó á regir este impuesto, el alcalde y los empleados de la Administración municipal se llevaron á su casa la sal á carretadas.

Hemos estado á punto de tener días de luto, que felizmente la sensatez de los vecinos ha podido evitar.

A.

### La labor del ministro de Hacienda

#### Las Obligaciones del Tesoro.

El martes próximo dictará probablemente el ministro de Hacienda una Real orden dirigida al Banco de España para que abra las ventanillas del Negociado de Operaciones y admita la suscripción pública á Obligaciones del Tesoro de 500 y 5.000 pesetas nominales, con interés de 3,50 por 100.

Las actuales en circulación, que fueron emitidas en Agosto de 1910 por el Sr. Cobian, y que importan 40 millones de pesetas—reducidas desde 45 y pertenecientes al decreto en que se autorizaba para negociar 81 millones—serán canjeadas á la par.

Se ignora la cantidad por que se pedirá ahora la suscripción.

#### El Tesoro y los francos.

El Colegio de Agentes de Cambio intervino ayer en la forma que se venía antes ejerciendo el mercado del cambio internacional.

Esto indica que el ministro de Hacienda, señor Suárez Inclán, es partidario de ejercer una acción directa en el corro de francos para regularizar su cotización.

La intervención se hace con cargo á los 80 millones que posee el Tesoro en su stock oro.

#### El empréstito.

Ayer mañana conferenciaron en el ministerio de Hacienda el jefe del Gobierno y el ministro, Sr. Suárez Inclán.

Manifiesto luego el conde de Romanones que de un día á otro se redactarán las condiciones del proyectado empréstito de 300 millones.

### En honor de Suárez Inclán

La Comisión general de presupuestos observará el miércoles próximo con un almuerzo al que ha sido su presidente, el actual ministro de Hacienda, D. Félix Suárez Inclán.

Al acto están invitados los señores conde de Romanones y Moret.

### Nuevo presidente

Ha sido nombrado presidente de Los Previsores del Porvenir el diputado á Cortes don Salvador Raventós.

### Espanoles fallecidos en el extranjero

El cónsul de España en Orán participa al ministerio de Estado la defunción de la súbdita española Josefa Heredia Ortiz, acaciada en Mascara el 10 de Mayo último.

La difunta tenía sesenta y tres años de edad, era soltera y natural de Murcia.

## Del Rif á la Corte

En Tumiati-Zaio no se conoce el invierno. Tumiati-Zaio es una posición española, junto al río Muluya; dista de Melilla cerca de 70 kilómetros. Está situada en medio de un valle inmenso, coronado de montañas ingentes y apretadas, que yerguen arrogantemente sus moles enormes, gigantescas, fantásticas, ofreciendo panoramas muy bellos.

Un clima apacible y benigno reina comúnmente en tan pintoresca posición. A veces corre un airecillo bastante fresco; pero el invierno con su crudo rigor, con sus heladas, con sus nieves, con sus horribles días de frío, rara vez se deja sentir en esta posición excelente.

Hoy mismo gozamos de las delicias de una mañana primaveral, encantadora. Brilla un sol radiante, magnífico, generoso, en su pleno esplendor. Numerosos rebaños de ganado moruno pacen y retozan, diseminados por el valle extenso.

Los pastores árabes vigilan celosamente contra los desalmados «ratas de campo» que asesinan sin el menor escrúpulo á un santón, si es preciso, con tal de llevarse una miserable oveja.

Un verdor perenne esmalta los campos, presididos por una augusta paz egológica y por una calma religiosa, oculta, cual otro dios Pan mitológico entre estos arbustos que erizan el valle infinito con magnánima profusión, y en el misterio de esta atmósfera tan pura, tan campesina, tan rosada como una perla inmensa.

Una mañana como ésta, tan benigna y apacible, más propia de Abril que de Diciembre, invita á darse un paseo por el campo. El espíritu, atado con los vínculos de la materia á una vida fatigosa, de penalidades y de miserias, anhela unas horas de expansión consigo mismo, y siente la nostalgia de la soledad y del silencio campesino, para abismarse en el mar de sus propios pensamientos.

A mis soledades voy;  
de mis soledades vengo...

Y salgo de la posición impulsado, empujado, arrastrado brutalmente por una fuerza superior, misteriosa.

Podré observar y sorprender, en mi sigiloso deambular por estos campos, alguna de las fases de la vida marroquí; tendré quizás ocasión de estudiar las costumbres de este pueblo bárbaro, aduciendo algunos datos importantes para mi libro de notas, y este estudio habrá de proporcionarme seguramente algún éxito lisonjero al hacer públicas desde la Prensa mis modestas observaciones... Pero no; nada de eso me interesa. Busco la paz, el sosiego, la calma, la tranquilidad espirituales; y errante por la inmensidad del valle, mi alma doliente mendiga á los campos una limosna de esa tranquilidad, de esa calma, de ese sosiego, de esa paz...

Un rumor escandaloso de voces ininteligibles me abstrae súbitamente.

Es un grupo de moras que regresan de la aguada. Guían unos flacuchos pollinos, jamás esquilados, y sucios, que rebuznan melancólicamente, como condoliéndose del peso excesivo (para pollinos tales) de las cántaras de agua que conducen sobre sus dorsos, inseguros y débiles.

Cubren ellas sus cuerpos asquerosos con la andrajosidad paupérrima de unos guñapos miserables, pestilentes, hechos jirones. Fieras asemejan, fugadas de sus guardias, antes que mujeres. Y rien con un sello de estupidez impreso en sus semblantes morenuchos. Y al verme me insultan con el odio salvaje de sus miradas.

Un moro enorme, hereúcleo, preside la repugnante caravana, con su fusil, preventivamente cargado, al hombro; guía el varón á sus hembras como guiaría de igual modo á un hato de ganado de su propiedad. Todo aquel puñado de miseria humana es suyo; él es el amo, el dueño, el dios...

¡Pobres mujercas árabes! Al veros en ese estado de esclavitud, de infelicidad, de salvaje abandono, un noble sentimiento de conmiseración y de lástima brota espontáneamente en mi alma, y pienso con honda tristeza en las crueles ironías del progreso y de la civilización, que en pleno siglo xx os tiene sumidas en las tinieblas de esa situación vergonzosa, bochornosa, vilipendiosa... ¡Pobres mujercas árabes! Vuestra redención urge...

El moro ya no me mira con odio; el moro grandullón del fusil cargado me obsequia con una sonrisa hipócritamente acentuada (¿sinceramente, tal vez?), y con su lengua mestiza me suplica:

—Paisa, un cigarro...

Le doy un cigarro, y me lo agradece con unas gracias muy expresivas. Y se aleja, se aleja, guiando la caravana doliente, que rien; la repugnante caravana de miserias humanas, de guñapos, de vergüenzas...

No quiero pensar. Yo me alejo también, me alejo inconscientemente... hacia la posición, hacia el campamento.

Este ambiente oreado por las fragancias campesinas; esta atmósfera tan rosada, tan campesina, que incendiada por los rayos del sol parece una perla inmensa, están podridos. Flota en ellos, como una mucosa horrible, todo el veneno de un atavismo, toda la sordidez de la ignorancia y del salvajismo primitivos...

## Revista anual de Clases pasivas

En cumplimiento de lo que dispone la ley de 25 de Junio de 1855, y conforme á lo prevenido en las Reales órdenes de 29 de Diciembre de 1882, 4 de Mayo de 1897, 21 de Diciembre de 1912 y demás disposiciones vigentes, los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de este Centro deberán presentarse á pasar la revista anual, ante el señor interventor de la misma, desde el 15 de Enero actual á 15 de Febrero próximo, desde las diez á las trece, por el orden de nóminas que se expresan á continuación.

El acto de la revista tendrá lugar, para todas las clases, en las oficinas de la intervención citada, establecidas en la calle de Atocha, número 15.

Los pensionistas por cruces se presentarán á la revista los domingos, con las variantes de horas que están indicadas en cada grupo.

Día 15 de Enero de 1913.

Jubilados y cesantes de todos los ministerios. Retirados: coroneles, tenientes coroneles.

Día 16.

Remuneratorias.—Secuestros. Retirados: comandantes y Plana mayor de jefes.

Día 17.

Retirados: sargentos, cabos y Plana mayor de tropa.

Día 18.

Montepío militar, letras A y B. Montepío civil, letras A y B.

Día 19 (de nueve á doce).

Cruces: sargentos, Plana mayor de tropa, cabos, soldados, letras de la A á la Z.

Día 20.

Montepío militar, letras C y D. Montepío civil, letras C y D.

Día 21.

Montepío militar, letras E y F. Montepío civil, letras E y F.

Día 22.

Montepío militar, letra G. Montepío civil, letra G.

Día 23.

Montepío militar, letras H, I, J y K. Montepío civil, letras H, I, J y K.

Día 24.

Montepío militar, letras L y LL. Montepío civil, letras L y LL.

Día 25.

Montepío militar, letra M. Montepío civil, letra M.

Día 27.

Montepío militar, letras N y O. Montepío civil, letras N y O.

Día 28.

Montepío militar, letras P, y Q. Montepío civil, letras P, y Q.

Día 29.

Montepío militar, letra R. Montepío civil, letra R.

Día 7 de Febrero.

Montepío militar, letra S. Montepío civil, letra S.

Día 8.

Montepío militar, letra T. Montepío civil, letra T.

Día 10.

Montepío militar, letras V y Z. Montepío civil, letras V y Z.

Días 11, 12 y 13.

Todas las nóminas sin distinción.

## Teatros

**Princesa.** Todos los martes y todos los jueves, funciones especiales, á precios especiales, á las seis de la tarde.

**Salón Regio.** Unidos en la tumba inmensa es el título de una joya cinematográfica que se estrenará en este teatro en la próxima semana.

Tiene esta película 1.500 metros, y en ella se desarrollan fragmentos de las óperas *Carman*, de Bizet, y *Safó*, de Gounod, que la dirección del Regio se propone presentar con música y canto.

Terminadas las obras de reforma de la calefacción central á vapor, y completado el adorno de la sala, hoy sábado, de diez de la noche á la madrugada, se celebrará un gran baile familiar y de máscaras, con preciosos regalos á todas las señoritas que asistan.

## PROVINCIAS

**CORUÑA**

La «tournée» de la Pino. En el teatro Rosalía de Castro, de La Coruña, la compañía de Rosario Pino ha dado anoche una función dedicada á la Prensa de aquella capital.

El teatro ofrecía un aspecto brillantísimo, asistiendo todos los jefes y oficiales de la Escudra.

Se pusieron en escena *Lo cursi*, la admirable obra de Benavente, y el estreno del boceto de comedia del mismo autor *Sin querer*. La gentil Rosario Pino en ambas obras obtuvo muchas ovaciones.

La compañía estrenará esta noche el drama de Benavente *Sacrificios*, y con la función de mañana se despide del público coruñés, volviendo nuevamente á Santander, donde debutará en el teatro Principal.

## El impuesto único

En los Estados Unidos.

Se ha conseguido el primer triunfo del *single-tax* (impuesto único) en votación pública, en la ciudad de Everett (Washington).

Por 4.858 votos contra 2.627 ha decidido esta ciudad de 25.000 habitantes, la cuarta en importancia del Estado de Washington, que todos sus gastos se paguen con el producto del impuesto sobre el valor del suelo.

Ha alcanzado el honor de ser la primera ciudad importante de los Estados Unidos que siguiendo el ejemplo de las del Canadá ha adoptado el impuesto único.

En los Estados de Missouri y Oregón no alcanzó la reforma más que la tercera parte del total de votos. No es posible triunfar á las primeras de cambio, y ya es mucho haber alcanzado tan considerable votación, lo que indica que el número de *single-taxers* (partidarios del impuesto único) aumenta de día en día. En la Conferencia nacional verificada á últimos de Noviembre y primeros de Diciembre se acordó aprovechar la existencia de la considerable masa de opinión que revelan las antedichas votaciones, para formar un organismo nacional que prosiga activamente la propaganda por todos los medios á su alcance.

Ha sido reelegido diputado del Congreso Henry George (hijo), y además han resultado elegidos los siguientes diputados georgistas:

David J. Lewis, de Maryland; Warren Worth Bailey, de Pensilvania; George L. Record, de Nueva Jersey; Robert G. Bremner, de Nueva Jersey; Stanley Bowdler, de Ohio; Robert Crosser, de Ohio; R. E. Dowdell, de Dakota del Sur, y Edward Keating, de Colorado.

Total, 9 diputados georgistas en el Congreso.

## Mitin ferroviario

Barcelona, 4.—En Villafranca se ha celebrado un mitin de carácter ferroviario.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, entre ellos el Sr. Ripoll, secretario de la Asociación de ferroviarios del Norte.

El acto terminó en medio del mayor orden.

## EN ZARAGOZA

Reunión obrera.

Zaragoza, 4.—Los obreros metalúrgicos han celebrado una reunión con asistencia de las Juntas directivas de otras Sociedades obreras.

Se acordó socorrer á quince huelguistas zaragozanos de Madrid que se encuentran en Zaragoza, y protestar de la conducta del Gobierno, que no ha solucionado esta huelga de cerrajeros.

## VARIEDADES

El Club canino de Londres.

Uno de estos días será inaugurado en la casa número 17 del Park Lane el «United Comities Club».

La nueva Sociedad no se parecerá á ninguna de las constituidas en Londres.

El «United Comities Club» tendrá un número limitado de socios. Pero estos socios no serán hombres ni mujeres.

Serán... perros y perras.

Para ingresar en el Club será condición precisa pertenecer á una raza fina, y ser propiedad de una persona del gran mundo.

Los perros pobres y vulgares, los que sirven á sus dueños para cazar ó para guardar el domicilio ó los rebaños, no tendrán derecho á entrar en el novísimo Club.

Las cuotas que, naturalmente, pagarán los dueños de los afortunados animalitos, serán muy elevadas.

El Club ha sido decorado con un lujo estuendo.

Su instalación es magnífica. En ella han sido invertidos muchos miles de libras esterlinas.

El objeto del Club es hacer que la existencia de los «snobs» cuadrúpedos que á él pertenecían sea lo más agradable posible.

Una legión de servidores de ambos sexos cuidará de complacerles en todo.

Dos veterinarios montarán constantemente la guardia, para disputar á la muerte sus preciosas vidas.

Los perritos de poca edad tendrán á su servicio varias ayas, que les sacarán de paseo en cochecitos especiales.

Algunos departamentos del Club serán destinados á los amos y amas de los perritos.

*Gentlemen* y *lady*s podrán reunirse en ellos, charlar y tomar el té.

Además habrá otra habitación, situada en la planta baja, que de fijo será frecuentadísima.

Cuando una *lady* salga de compras llevando su perrito y quiera dejarlo en alguna parte para recogerlo luego, se dirigirá al Club, entregarálo á los cuidados casi maternos de una *miss*, y ésta se lo devolverá sano, salvo, comido y bebido, cuando vuelva.

La sesión inaugural del Club será un acontecimiento.

Asistirán á ella los 92 socios que tiene ya la institución y sus amos respectivos.

Los perritos ocuparán asientos comodísimos. Si la Reina Alejandra lo permite presidirá la sesión inaugural «Césars», el perro favorito del difunto Rey Eduardo VII.

En el teatro de Montigny, durante la representación de una obra titulada *El Panadero*, dos actores de la compañía han representado una escena que no figuraba en la obra ni estaba anunciada en el cartel, y que los ha valido el ingreso en la cárcel.

Esos dos actores habían sido despedidos de la compañía por el director.

Hallábase este último en escena, representando uno de los personajes de *El Panadero*, y estaba á punto de terminar el segundo acto, cuando se presentaron los dos actores referidos, dispuestos á agredir al director, como así lo hicieron.

El público, creyendo que se trataba de una escena de la obra, y admirado de lo muy bien que los cómicos fingían la realidad, se ha reojijado grandemente y ha aplaudido hasta cansarse.

Pero bien pronto se ha dado cuenta el público de que no se trataba de ningún fingimiento, sino de una inopinada escena real.

La Policía apareció también en la escena para detener á los agresores, mientras otros cómicos y algunos tramoyistas asistían al director, que se encontraba privado del sentido á consecuencia, más que de los golpes recibidos, de la gran impresión sufrida.

Fueron llevados á la cárcel los dos cómicos, y se les ha condenado á dos meses de arresto.

En Milán se ha estrenado la tragedia *Napoleone*, del poeta A. Peláez d'Avoine.

El autor, de origen español, como revela su apellido, escribió la obra con la ilusión de que fuera Zaccani quien interpretara el principal papel, y su ilusión se ha realizado.

Según la *Italia*, «el drama que Alberto Peláez ha confiado al valioso y triunfante patrocinio de Ermete Zaccani hubiera podido llamarse mejor y más exactamente el «caso de Napoleón»; en efecto, la historia del Emperador en su fase postrimera, desde la irrupción de los aliados en el suelo francés y desde la abdicación de Fontainebleau hasta el trágico destierro de Santa Elena, esto es lo que el autor ha tratado en el novísimo drama, en lo cinco actos representados en el «Filodrammatico», por la compañía de Ermete Zaccani, ante un público escogido y numeroso, que, á pesar de lo largo de la obra, mantuvo siempre viva la propia atención, admiró á menudo el arte verdaderamente digno de admiración del protagonista y saludó en la escena á los intérpretes y al autor después de cada uno de los actos.

Puede decirse que, más que los cinco actos del drama, los actos del *Napoleone* constituyen los cinco momentos; los cuadros, los cinco cuadros de una gran acción coreográfica y cinematográfica: la invasión de Francia por los aliados, y el vano postero esfuerzo de Napoleón para correr en auxilio de París abandonado á merced de los invasores por la Corte refugiada en Blois y por los mariscales que andaban en tratos con Talleyrand para venderse; la abdicación de Fontainebleau, la breve estancia en la isla de Elba, el retorno á las Tullerías y los Cien Días, el ocaso definitivo sobre las rocas de Santa Elena. Más que una íntima necesidad lógica ó psicológica, lo que une las distintas partes del drama es el nexo cronológico.

Cierto es que el autor ha usado del magnífico tema que tenía entre manos, tan rico de agudas y profundas sugerencias; con laudable sobriedad, con seriedad de preparación, con habilidad escénica y segura busca de los efectos, que no cae, sin embargo, ni en lo artificioso ni en lo vulgar; pero se ha limitado casi exclusivamente á una exposición episódica del gran drama, á la sencilla evocación del cuadro, á la visión de la exterioridad de este trágico final de una epopeya. Ha confiado en la gran fuerza sugestiva que el nombre y las gestas llevaban en sí, dejando casi únicamente á la eficacia del contraste la elocuencia y la fuerza de conmovir al público.

El autor tenía preparado otro gran drama, *Nerón*, que confiaba en ver estrenado por Garavaglia; mas la muerte prematura del actor ha invalidado su deseo.

Zaccani llevará el *Napoleone* en una gran *tournee* que emprenderá en la cual es probable que visite también Barcelona.

## Temporales en América

Washington, 4.—En el litoral del Atlántico, al Sur de la bahía de Chesapeake, y sobre el mar, entre la Florida y las Antillas, reina un violentísimo temporal, que ha causado enormes destrozos, habiendo perecido varias personas.

En Filadelfia, á consecuencia de la violencia del viento, se derrumbó la techumbre de una fábrica, resultando numerosos heridos.

## Correos á Filipinas

La Compañía Trasatlántica ha modificado los itinerarios de los vapores que se dirigen á Filipinas, retrasando una semana las salidas de Barcelona.

Estas se verificarán cada cuatro miércoles á partir de 1 de Enero; la correspondencia se expedirá desde Madrid el 6, cursándose con alcance el 7.

## DESTINOS

Ayer se publican los que siguen de Infantería:

Coroneles: D. José Gomila, á la Comisión mixta de Teruel; D. Prudencio Regoyos, á la de Huelva; D. Miguel Viñé, D. Carlos Pruna y D. Baldomero Lersundi, á excedentes.

Tenientes coroneles: D. Luis España y don Pablo de Vegas.

Comandantes: D. Antonio Butigieg, regimiento de Melilla.

Don Ricardo Tamarit, á la caja de Bilbao; D. Marcos Rueda, al regimiento de Cuenca; D. José Coussilas, al batallón Cazadores de las Navas; D. Enrique Ruiz Fornells, á la Escuela Central de Tiro; D. José Manabeo, D. Antonio Budia, D. Carlos Arregui, D. Cándido Oviedo, D. Miguel Aroca y D. Fernando de la Torre, á excedentes.

D. Carlos Batlle, al regimiento de Ceuta; D. Gabriel Toro, al del Serrallo.

Capitanes: D. Rodrigo Echevarría, al cuadro para eventualidades en Melilla; D. Manuel Latorre, al regimiento de La Lealtad; D. Antonio Sastre, al de Africa; D. Miguel Sanz, al de Extremadura; D. Ramón Lías, al cuadro para eventualidades en Melilla; D. Aurelio Matilla, al regimiento de Cantabria; D. Julio Beltrán, á la zona de Gijón.

D. Emilio Velasco, á la zona de San Sebastián; D. Enrique Meneses, á la de Teruel; don Salvador Lucini, á la de Jaén; D. Lesmes Ferrnoso, á la de Valladolid; D. José Vidal, á la de Mataró; D. Luis Palacios, á la caja de Gijón; D. Luis Arguijo, al regimiento de Serrallo; D. Alberto Luco, al de Extremadura; don Francisco Hidalgo de Cisneros, al de Guipúzcoa; D. Alfredo García-Veas, á la reserva de Utrera; D. Julio González Cadenas, al regimiento de Ceuta.

Capitanes de la Escala de reserva: D. Tomás Ibarrolaburu, á la zona de Bilbao; don Doroteo Oteo, á la de Burgos; D. José la Oliva, á la de Granada.

Capitanes de la reserva territorial de Canarias: D. Manuel Olivero, al regimiento de Orotava; D. Esteban Martín, al de Las Palmas; D. Luis Cabrera, ídem; D. Ramón Aguilar, al de Guía; D. Lázaro Matos, al de Las Palmas; D. Elicio Lecuosa, ídem; D. Agustín Guimerá, al de Orotava; D. Nicolás Fuentes, al de Las Palmas; D. Leopoldo Bello, al de Guía; D. Andrés Rodríguez, ídem; D. Pedro Castellano, al batallón Cazadores de Fuerteventura; D. Juan Rumeo, al de Gomera-Hierro; D. José Segura, al regimiento de Las Palmas; D. Fernando García Estrada, al de Orotava; D. Pedro Ramos, ídem.

Primeros tenientes: D. Juan Arjona, al grupo de ametralladoras de la segunda brigada de la cuarta división; D. José Hidalgo, al regimiento de España; D. Mario Quintas, al de San Quintín; D. Eloy Leria, al batallón Cazadores de Cataluña; D. Manuel Toñía, al regimiento de Vergara; D. Gabriel Aizpuru, al de Africa; D. Félix Castellón, al batallón Cazadores de Mérida; D. Cal, al regimiento de Geron; D. Abelardo Rivera, al de Burgos; don Francisco Pacheco, al grupo de ametralladoras de la primera brigada de la quinta división; D. Narciso Fuentes, al regimiento de Guadalajara; D. Manuel Macías, al grupo de ametralladoras de Canarias; D. José Eady, al grupo de ametralladoras de Canarias.

D. Gabriel Lozano, al batallón Cazadores de Segorbe; D. Juan Toribio, al de Segorbe; D. Francisco Balanzat, al regimiento de Ceuta; D. Juan Zubia, al de Ceuta; D. Luis Maraver, al de Ceuta; D. Enrique Cardenal, al de San Fernando; D. Luis de Oteiza, al de San Fernando; D. Francisco Díaz, á la Caja de Teruel; D. Anastasio Cristóbal, á la de Valladolid; D. Enrique Más, á la de Mataró; D. Antonio Amézaga, á la reserva de Bilbao; D. Guillermo Vizcaino, á la Caja de Bilbao; D. Joaquín Loygorri, á la zona de Madrid; D. Vicente Pérez, á la Caja de Castellón; D. Siro Peñas, á la zona de Betanzos; D. Gerardo Landrove, á la reserva de Retanzos; D. Eladio Valverde, á la zona de Guadalajara.

D. Manuel Novo, á fuerzas regulares indígenas de Melilla; D. Antonio Baeza, á excedente; D. Juan de Castro, á la Escuela Central de Tiro; D. Gabriel López Fresneda, al grupo de ametralladoras de Canarias; D. Romualdo Ardujar, al regimiento de San Fernando; D. Aureliano Martínez Urribarrí, al de Tenerife; D. Blas Mediavilla, al batallón de Cazadores de Estella; D. Primitivo Vicente Gallo, al de Ciudad Rodrigo; D. Amadeo Trías, al regimiento de San Fernando.

Primeros tenientes (E. R.): D. Gonzalo León Revilla, á la zona de Valladolid; D. Antonio Guerrero, á la reserva de Valladolid; D. Francisco González Mazón, á la zona de Madrid; D. Gonzalo Herrera, á la reserva de Madrid; D. Manuel Barranina, á la zona de Valencia; D. Emilio Navas, á la de Logroño; D. Francisco Miramontes, á la de Betanzos; D. José Pérez Pazos, á la reserva de Betanzos; D. Prágmico Martínez, á la zona de Burgos; D. Manuel Delgado, á la reserva de Burgos; D. Santiago Vázquez, á la zona de Pamplona; D. Elviro de Juan, á la reserva de Pamplona; y D. Carlos Amperes, á la de Getafe.

Segundo tenientes: D. Vicente Cuervo, al regimiento de la Lealtad, y D. Sigfredo Sáinz, al batallón Cazadores de Tarifa.

## TEATRO DE PRICE

«El rey de las montañas.»

Anoche se estrenó en el amplio teatro de la plaza del Rey una opereta en tres actos, arreglada para nuestro teatro por los acreditados escritores Sres. Linares Rivas y Reparaz.

La música de esta opereta es original del gran Lehar, nombre de reputación mundial en el arte lírico, soberbio compositor e instrumentista de primera fuerza.

Todos los números de *El rey de las montañas* son originalísimos, nuevos por completo, música hermosa, que a ningún otra se parece, apreciándose en todos ellos la verdadera e inmensa inspiración de Lehar.

La partitura es de mérito extraordinario; el vals motivo de toda ella, se hará en breve tan popular como se hizo el de *La viuda alegre*.

El libro a ratos interesa, y a ratos el diálogo resulta monótono e inverosímil; vale en realidad mucho menos que la partitura, ó sea como sucede en casi todas las operetas, por cuyo motivo no me sorprende; pero ¡vive Cristo!, que estoy deseoso de que a la escena venga otra obra como *La Mascota*, opereta excelente por la letra como por la música.

La señora Vela cantó anoche con la maestría en ella tan proverbial y declamó como buena actriz que es.

Me gustó. Josefina Astorga, la excelente contralto de Price, obtuvo una gran ovación en el primer acto, demostrando una vez más las grandes aptitudes que posee, así como también su excelente escuela de canto.

Exa López contribuyó al buen conjunto. Sagi-Barba puede decirse que encarnó bien el papel del rey de las montañas, por ser un actor mediano, a quien no se pueden exigir grandes cosas; como cantante la cosa varía: á todos entusiasmó, y todos le aplaudieron mucho.

¡Qué gran barítono! Alarcón hizo cuanto pudo por cumplir.

El que más ha ganado con el estreno de *El rey de las montañas* ha sido el actor Viñas, el cual dió un gran paso en su carrera; el tipo cómico que representa le mantiene bien durante toda la obra, causando la hilaridad de los espectadores; los cuplés del último acto los cantó con verdadera gracia, y tuvo que repetirlos cinco ó seis veces; la orquesta, dirigida por el inteligente Agudé, superior.

En cada acto se aplaudió mucho la música, y al final de cada uno de ellos tuvo que alzarse la cortina bastantes veces.

Fué un éxito; á escuchar la música de *El rey de las montañas*, puede asegurarse que irá Madrid entero, por lo cual felicito á Da Rosa y Bescos, empresarios ambos y amigos queridos, que estaban hace días sacando bastante dinero de su gaveta.

El Abate Parlante.

## Sucesos

¿Accidente ó riña?

El carpintero Prudencio Muñoz Gómez hubo de ser asistido ayer, á última hora de la tarde, en la Casa de Socorro del Congreso, de una contusión de segundo grado en la región dorsal, que le había sido producida por su compañero de trabajo Pedro Vela con un martillo.

Aunque Vela ante el juez ha declarado que le produjo casualmente la lesión, al escaparsele el martillo de entre las manos, estas manifestaciones no han satisfecho á la autoridad judicial, que ha decretado la prisión de Pedro.

Guardia honrado.

El guardia de Seguridad Joaquín Sánchez, que presta sus servicios en la estación del Mediodía, se encontró en el andén con una cartera conteniendo 75 pesetas en billetes, que fueron entregadas á su propietario, D. José Souza, coronel de Artillería.

Muerte repentina.

Esta mañana, cuando se disponía á tomar el servicio, falleció repentinamente en la estación del tranvía de la línea del Pacífico el jefe de dicha estación.

El referido señor se llamaba D. Lucas Cepeda, tenía sesenta y tres años de edad y era viudo.

El Juzgado se personó en el lugar del accidente y ordenó el levantamiento del cadáver, que fué trasladado al Depósito judicial.

Un hundimiento.

D. Ricardo Díaz Merry, abogado y secretario que fué del Gobierno civil de Madrid, se ha presentado esta tarde, á las cuatro, en el Juzgado de guardia denunciando que el piso principal de la casa núm. 6 de la calle del Cid, donde habita su hermano D. Torcuato, teniente coronel de Infantería, con su esposa, doña Carolina Cejuela, se ha hundido totalmente.

Cuando ocurrió el hundimiento, dicha señora se hallaba en la cocina, desde donde cayó envuelta en escombros hasta el piso bajo, donde hay instaladas unas cocheras, causándole en la caída importantes lesiones, cuya gravedad aún no se sabe por no haber dictaminado los médicos.

Según aseguró el denunciante, la casa en cuestión estaba en deplorable estado, y ya los vecinos habían reclamado del Ayuntamiento

que los arquitectos la reconocieran, servicio que no se había efectuado, á pesar de la queja.

## EXTRANJERO

Visitas regias.

París, 4.—Hoy dice *Le Figaro* que, con carácter oficial, será visitada la ciudad de París por el Rey de España y por los Soberanos de Dinamarca é Inglaterra.

El futuro Presidente pagará esas visitas á fines de 1913 ó en 1914.

Crisis total.

Lisboa, 4.—Después de celebrar un largo Consejo los ministros, convinieron que Duarte Leite ponga en manos del presidente de la República la dimisión del Gobierno.

Igual que en España...

París, 4.—El Consejo municipal ha acordado en su última sesión que en lo sucesivo todo cuanto el Ayuntamiento compre para utilizarlo en sus diversos servicios será adquirido en las fábricas exclusivamente nacionales, recurriendo á las extranjeras solamente cuando en Francia no se fabrique el producto.

El temporal.

Londres, 4.—Reina un violento temporal en las costas del Atlántico.

En la Florida y Antillas se han ido á pique muchas embarcaciones.

En la región Noroeste se han producido grandes inundaciones.

Los destrozos son enormes, y el número de víctimas es grande.

Incendio de almacenes.

Londres, 4.—Comunican de Buenos Aires que se han incendiado unos almacenes repletos de materias inflamables.

Las pérdidas ascienden á un millón de piastras.

Aeroplano al mar.

París, 4.—Dicen de Fécamp que realizando evoluciones sobre el mar los aviadores Lesuer y Mallet sobre un aeroplano cayeron al mar. El aviador Mallet pereció ahogado.

Sigue la insurrección.

Tánger, 4.—Las cabilas se agrupan cada vez en mayor cuantía en torno de Muley Hiba. Mogador ha sido declarado en estado de sitio.

Desde Arcila han llegado á Casablanca 75 moros de los que formaban el tabor de la Policía española disuelto.

¿Y Rochette?

París, 4.—El capitán del vapor *Espagne* ha enviado un radiograma diciendo que el ex banquero Rochette nov iaja en dicho buque, como se había dicho.

Murallas compradas.

París, 4.—El Municipio ha aprobado por 67 votos contra 8 la compra de las que fueron murallas fortificadas de París para transformarlas en parques, explanadas y campos de recreo.

Modificación penitenciaria.

Lisboa, 4.—El ministro de Justicia ha leído en la Cámara de Diputados un proyecto modificando el régimen carcelario.

Con arreglo á él los presos políticos no estarán sometidos á incomunicación ni tendrán que usar el capuchón.

EN LA CORUÑA

## La escuadra inglesa

Coruña, 4.—Han fondeado en este puerto procedentes de Villagarcía los acorazados ingleses *Leviathan*, *Berwick*, *Donagel*, *Royal Arthur*, mandados por el almirante Beresford.

Permanecerán aquí hasta el 7, día en que zarparán para El Ferrol.

El almirante ha visitado á las autoridades locales, las cuales le han devuelto la visita.

En la Capitanía general han sido obsequiados con un champagne de honor el almirante de la escuadra inglesa y el cónsul inglés. El general Quijada y el almirante Beresford brindaron por los Reyes de España é Inglaterra y por el engrandecimiento de ambas naciones.

Desde la Capitanía el almirante se trasladó al teatro, para asistir á la función que se celebraba á beneficio de la Prensa.

Mañana se jugará un partido de *football* entre dos equipos ingleses, y el domingo otro por un equipo de oficiales de los buques y el *team* del Club Deportivo, destinándose el producto de lo que se recaude al monumento que se elevará en La Coruña á sir John Moore.

Ferrol, 4.—Hoy ha llegado á esta población el cónsul general de Inglaterra.

Relaciónase su visita con la próxima llegada á estas aguas de la escuadra inglesa que manda el almi ante Beresford, y que supónese llegará el martes.

El Ayuntamiento y la colonia inglesa agasajarán á los marinos británicos.

## Círculo de la Unión Mercantil

El elemento joven de esta Sociedad ha organizado la fiesta de Caridad que anualmente celebra en favor de los niños pobres, á quienes obsequiará con bonitos juguetes. Dicha fiesta tendrá lugar el día 6 del corriente desde las tres de la tarde. La entrada, por la calle de la Bolsa.

## Notas municipales

La sesión de ayer.

A las diez y media el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, declaró abierta la sesión.

La subida del precio del pan.

El Sr. Ruiz Jiménez da cuenta al Concejo de las gestiones que ha realizado para evitar la subida del precio del pan, y que han dado por resultado el que se haya aplazado.

Los presupuestos.—Habla el alcalde.

A continuación queda enterado el Municipio de la liquidación del presupuesto de 1912, que da un superávit de 900.000 pesetas.

El alcalde hace uso de la palabra, y, entre otras cosas muy interesantes, dice lo siguiente:

Por virtud de las disposiciones legales vigentes, hasta después del 10 de Enero no puede determinarse concretamente el resultado de la liquidación del presupuesto de 1912, puesto que hasta dicho día pueden presentarse cuentas y certificaciones de los servicios, suministros y obras realizadas en el expresado año; pero del cierre de cuentas hecho en 31 de Diciembre resulta que la situación de la Hacienda municipal es en la actualidad bastante más satisfactoria que en igual fecha del año anterior.

La recaudación total por cuenta del presupuesto ha ascendido á 28.922.078 pesetas 84 céntimos, y como existen aún créditos pendientes de cobro puede asegurarse que los ingresos liquidados excederán en bastante de los 29.000.000 de pesetas, y en el año 1911 los ingresos liquidados ascendieron á 26.706.525,99 pesetas.

El resultado obtenido en la recaudación durante el mes de Diciembre modifica en sentido favorable el avance de liquidación del presupuesto verificado en 30 de Noviembre último, y el déficit probable calculado entonces en 3.364.000 pesetas, queda de hecho reducido á 2.575.000 pesetas por virtud de los ingresos realizados, y es de suponer sea menor en definitiva debido al exceso de cálculo en el importe de las obligaciones á pagar.

El déficit resultante á la liquidación del presupuesto de 1911 fué de 3.400.944,87 pesetas.

Como en el capítulo de resultados del presupuesto de 1913 se consigna un crédito de pesetas 2.574.561,19 para enjugar el déficit del ejercicio anterior, hecha en 15 de Enero la incorporación de las obligaciones y créditos pendientes del presupuesto anterior, resultará el hecho satisfactorio de que dicha incorporación no producirá desnivel alguno en el presupuesto vigente, puesto que está atendido con el crédito presupuestado, y el déficit inicial, que en 1911 era de 1.461.640,71 pesetas, no existirá este año.

Despacho de oficio.

El Concejo queda enterado de los asuntos que figuran al despacho de oficio, entre ellos de una comunicación del Gobierno civil trasladando Real orden del Ministerio de Fomento otorgando á la Sociedad «Tranvía del Este de Madrid» la concesión de un tranvía eléctrico desde la calle de Latoneros hasta la Puerta del Angel de la Real Casa de Campo.

Orden del día.

Un dictamen proponiendo la aprobación del pliego de condiciones para contratar con la Sociedad internacional «Ozongesellschaft» la instalación de tres estaciones esterilizadoras del agua por el ozono, de los antiguos viajes Alcubilla, Fuente la Reina y Bajo Abroñigal, cuyo importe en junto, de 205.500 pesetas, se satisfará por los presupuestos del Interior y del Ensanche; queda retirado después de una amplia discusión, en la que intervienen los Sres. Talavera, Píera, Martín Pindado, Quejido y Valdivieso.

Del personal.

Queda aprobado un dictamen proponiendo el nombramiento de dos recaudadores de arbitrios é impuestos municipales, después de rechazarse nominalmente un voto particular del Sr. García Cortés.

También se aprueban otros varios dictámenes.

Embelllecimiento de Madrid.

Un dictamen proponiendo se acepte la cesión gratuita de 847,31 metros cuadrados de terreno, aproximadamente, y se acuerde la expropiación de otra superficie de igual dimensión en la confluencia de la glorieta de Atocha, calle de Méndez Alvaro y estación del Mediodía, al precio de 115,92 pesetas metro cuadrado, con destino, ambas superficies, á vía pública, da lugar á un amplio debate, en el cual intervienen los Sres. Quejido, García Cortés y Barrio, que se oponen á su aprobación, y los Sres. Pindado, Píera, Carnicero Talavera y Camacho, que lo defienden calurosamente. En votación nominal queda aprobado el dictamen por 19 votos contra 11.

A continuación se levanta la sesión.

Beneficencia municipal.

El martes 7 del corriente, á las tres de la tarde, dará comienzo el segundo ejercicio de las oposiciones á las plazas de médicos de la Beneficencia municipal en la Facultad de Medicina.

El precio del pan.

El alcalde, después de oído el informe de la Junta reguladora, ha dispuesto que el precio del pan continúe lo mismo que hasta ahora;

## Mañana publicará LA TARDE su primer cupón

es decir, á 38 céntimos el kilo y á 20 las libretas de 500 gramos.

Exposición interesante.

Desde hoy quedarán expuestos al público, por el plazo de ocho días, en el *hall* de la Casa Ayuntamiento, los trabajos proyectos de obras que han merecido en las exposiciones de Madrid, de Dresde y de Roma distinciones para el Ayuntamiento y sus utores.

Las tres más importantes, cual son la Necrópolis, el Matadero y la Gran Vía, se encuentran en período de ejecución, habiéndose invertido ya en ellas cantidades de gran consideración, contenidas en las cuentas de crédito que el Ayuntamiento concertó con el Banco de España; operaciones que el alcalde, señor Ruiz Jiménez, se promete continuar al efecto de que no sufra demora la ejecución de estos proyectos.

Figurarán además los importantes trabajos llevados á cabo por el Laboratorio municipal y los realizados para la redacción del proyecto de urbanización del Extrarradio, plano de Madrid, saneamiento del subsuelo y proyecto general de Plaza de España, todos en vías de realización.

Los proyectos revelan la extraordinaria pericia de sus autores, cuya inspección puede recomendarse á nuestros lectores, en la inteligencia de que no quedarán defraudados.

Se han colocado dichos trabajos en grandes bastidores adosados á los muros y centro del gran patio del Ayuntamiento, pudiendo éstos apreciarse en sus más nimios detalles por la luz cenital que los alumbraba.

## Convocatoria en Telégrafos

Para la recientemente anunciada y que ha de tener lugar en Mayo próximo, la Academia establecida en esta corte, calle de Bordadores, 5, principal izquierda, abre un curso abreviado de preparación, que empezará el día 15 del actual, con los honorarios que ya tiene establecidos para todas las preparaciones con que cuenta: cinco pesetas por cuota mensual, y 2,50 por cada asignatura que se curse.

La hora señalada para matrícula é información es solamente de seis á siete de la tarde.

## LA "GACETA"

El diario oficial publica las siguientes disposiciones:

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Real decreto nombrando, en comisión, jefe de la Sección especial de investigaciones de bienes de enseñanza de este ministerio, con la categoría de jefe de Administración civil de primera clase, á D. Cristino Martos y Llobell.

Ministerio de Gracia y Justicia.

Real orden nombrando vocales del Tribunal para juzgar las oposiciones á plazas de escribientes de la Dirección general de los Registros y del Notariado á los señores que se mencionan.

Ministerio de la Guerra.

Real orden resolviendo consulta del capitán general de la segunda región sobre si los reclutas que sean nombrados alumnos de las Academias militares después del acto de la clasificación de los mozos alistados deben ser excluidos temporalmente del contingente.

Ministerio de Hacienda.

Real orden disponiendo que las Sociedades comprendidas en el artículo 203, que hayan dejado transcurrir los plazos señalados así en el artículo 193 del Reglamento de 29 de Abril de 1909 como en la séptima disposición transitoria del mismo, al efecto de solicitar la declaración de exención del impuesto, podrán solicitarlo de la Dirección general del Timbre antes de 1.º de Abril del año actual.

## Nuestros sorteos.

«LA TARDE» prepara un sorteo entre sus lectores y suscriptores.

Los objetos que han de sortearse son indiscutiblemente prácticos.

Lo mismo las lectoras que los lectores podrán disfrutar de aquellos objetos que les correspondan, pues el propósito no es otro sino conseguir que nuestros regalos sean útiles.

¡Regalos buenos!

¡Muy prácticos!

¡Excelentes para todos!

¡Cortad el cupón de LA TARDE!

¿Cómo? ¿Cuándo?

Mañana publicaremos el primer cupón

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Real orden disponiendo se adquiera, con destino al Museo de Arte Moderno, la colección de dibujos de D. Eduardo Rosales, que posee su hija doña Carlota Rosales.

Ministerio de Fomento.

Real orden disponiendo se anuncie haber sido presentado por la Compañía del Ferrocarril Central Catalán el anteproyecto para la construcción del ferrocarril de Cervera á Tarragona por Belmunt y Santa Coloma y su ramal de Belmunt á Igualada.

Otra disponiendo que los caminos vecinales que se mencionan se segreguen de los cuadros D y E que acompañan á la Real orden de 9 de Noviembre del año próximo pasado.

Administración Central.

Gobernación.—Inspección General de Sanidad exterior.—Anunciando haber ocurrido casos de peste en Santos (Brasil).

El mejor café, el primitivo, el único, el verdadero torrefacto LA ESTRELLA. Montera, 32, teléfono 1.555.

## ESPECTACULOS

REAL.—A las 9, Tristán é Isso. PRINCESA.—A las 9 y 1/2, El misterio del cuarto amarillo. ESPAÑOL.—A las 9 y 1/4, La reina joven. COMEDIA.—A las 9 y 1/2, Herida de muerte y Madame Pepita.

LARA.—A las 9 1/2, Raul y Elena. A las 10 1/2 (doble) Las cacañas y La Argentina. A las 4 1/2, Fresa de Aranjuez, Las cacañas y La Argentina.

PRICE.—A las 9 y 1/2, El rey de las montañas. ESLAVA.—A las 6, La mujer divorciada.

A las 10 y 1/2, Los husares del Kaiser. COMICO.—A las 6 y 1/2, El amigo de la pipa y Las estrellas. A las 11, ¡Los hombres que son hombres!

CERVANTES.—A las 6 y 1/2, Trampa y cartón. A las 9 y 1/2 Fortunato. A las 11 (doble) Trampa y cartón.

NOVEDADES.—A las 5,45, El golfo de Guinea. A las 8 1/2, Orgullo de raza. A las 9, La Venus moderna. A las 10 y 1/2, Las pobres viudas. A las 11 1/2, El banderín de ja.

IMPERIAL.—A las 4, Películas. A las 5 y 1/4, Por un pelo. A las 6 y 1/4 (especial) El señor cura. A las 8 1/2, Películas. A las 9 y 1/2, El vecino de al lado. A las 10 y 1/2, El idolo del barrio y San Rufino mártir.

MADRILEÑO (Atcha, 63).—Secciones de variedades y cinematógrafo. —Grandes éxitos de Amparito Medina y Blanca Stella y Pilar Cohen. TRIANON-PALACE.—Grandes secciones de cine artístico, de 4 1/2 tarde á 10 45 noche.

A las 6 1/2, gran gala, reunión de la aristocracia madrileña. Éxito «Cebollino pintor célebre».

A las 10 y 1/4 y 11,45, variedades: Elvira Ramos, Petite Camelia, Emilia Benito y Olimpia (de Las Argentinas).

SALON MADRID.—A las 5 1/4 y á las 10, grandes secciones cinematográficas. — Butaca, 39 céntimos.—A las 6 1/2, gran moda, selecto programa.—A las 10 3/4 y 11 3/4, cinematógrafo y variedades, con todas las atracciones del programa.—Calefacción en la sala.

Gran éxito de la rumba, la machicha, deshabillé y ¿Qué será?, por Chelito y Preclosilla.

CINEMA X.—A las 5, grandes secciones de cinematógrafo, proyectándose escogidas películas.

Todos los días estrenos y cambio de películas. CHANTECLER (plaza del Carmen, 2, y Trutan, 31) —Sección completa de cinco de la tarde á doce y media de la noche. Los domingos, secciones de tarde. Estrenos á diario. Grandes novedades en películas.

ROMEA.—Compañía internacional de variedades, Cine artístico—Fernandina. Grandes éxitos de La Esclava, La Portuguesa y de Tina Meller.—Éxito grandioso de Fémina Trio, de Sapho y sus negritas y de los Villalpando.—Éxito inmenso de Amalia Molina.

REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4 y 1/2, á 12.—Jueves, matines con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Intermedios amenizados por notable sexteto. Éxito grandioso «Los miserables», de Victor Hugo.

Imp. y Lit. EL PORVENIR

MARTINEZ DE VELASCO Y COMPAÑIA Pizarro, 15.—Teléfono 3.144.—Madrid

**SOCIEDAD GENERAL**  
**Industria y Comercio**  
 COMPAÑÍA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO  
 CAPITAL 25.000.000 DE PESETAS

**FÁBRICAS EN**

VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Trafaria).

**ÁCIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS**

Superfosfatos de cal. Superfosfatos de huesos. Nitrato de sosa. Sales de potasa. Sulfato de amoníaco. Sulfato de sosa.	Glicerinas. Acido nítrico. Acido sulfúrico corriente. Acido sulfúrico anhídrido. Acido clorhídrico.
---	---

**ABONOS COMPUESTOS** y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.

**LABORATORIOS**

para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos (MADRID, Villanueva, 11).

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos

**AVISO IMPORTANTE.**—Pídase á la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras á fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse á **MADRID**  
**VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social.**  
**DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: GEINGO**

**Almanaque**  
**Bailly-Bailliere**  
 PARA 1913

Única verdadera Enciclopedia =  
 de la Vida Práctica

550 páginas de texto.  
 1.000 grabados.  
 12 páginas en colores.  
 Infinidad de regalos.

El Almanaque Bailly-Bailliere para 1913 obsequia á todos sus compradores con una participación en el número 34.151 del sorteo de la Lotería de Navidad, con la cual pueden llegar á ganar hasta 100 pesetas.

Publica artículos inéditos é interesantes sobre el Universo, Historia, Geografía, Ciencias vulgarizadas, Hacienda y Economía, Juegos y Sports, Enseñanza, Ejército y Armada, etc. Su precio es tan ínfimo que está al alcance de todos.

**DE VENTA**

EN LA CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE  
 Núñez de Balboa, núm. 21.  
 APARTADO 56, MADRID

Y en todas las Librerías.

A los Cuerpos de Guardia Civil y Carabineros se cobra por cargo.	PRECIO. En rústica, 1,50 pts. En cartón, 2 — En piel, 3 —
--	--

En provincias 25 céntimos más por franqueo y certificado.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

**LÍNEA DE FILIPINAS**

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cornuña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 3 y 31 enero; 28 febrero, 27 marzo, 24 abril, 22 mayo, 19 junio, 17 julio, 14 agosto, 11 septiembre, 9 octubre, 6 noviembre y 4 diciembre, directamente para Por-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 28 enero, 20 febrero, 19 marzo, 16 abril, 14 mayo, 11 junio, 9 julio, 6 agosto, 3 septiembre, 1 y 29 octubre, 26 noviembre y 24 diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO**

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

**LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etcétera. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Guamaá, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

**LÍNEA DE FERNANDO PÓO**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, por vías por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES:** Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 20 ó 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

**Servicios comerciales.** La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Maestros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

**LÍNEA DE CUBA MEXICO**

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Cornuña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 19, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Cornuña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Talleres de **RAPAEU MANZANO** Construcciones metálicas

Se hacen toda clase de reparaciones, como en los cascos como en las máquinas y calderas de los buques.  
 Construcción de tuberías de cobre, hierro y acero para altas y bajas presiones. Especialidad en trabajos de fundición metálica.

TRABAJO SE HACE CON RAPIDEZ Y ECONOMIA

SILENCIO. **JUAN DE DIOS, 26 Cádiz**  
 DADA EN 1900

Pedid en todas las papelerías tintas y gommas líquidas de

**LA FAVORITA**

Especialidad en tintas para sellos de caucho y metal.

**IMPRENTA Y LITOGRAFIA**

de

**"EL PORVETTR"**

**MARTINEZ DE VELASCO Y C. NI**

Esta casa se dedica á toda clase de trabajos comerciales, Obras, Periódicos y Revistas profesionales. Se hace toda clase de estampaciones litográficas. Especialidad en ilustraciones.

**Madrid.-Calle de Pizarro, 15.-Madrid**